

AB19980032c1  
諾貝爾獎得獎人研討會「邁向二十一世紀的創造」

— 福岡會議「二十一世紀亞洲之經濟及教育」

時間：民國八十七年十二月二十日下午一點三十分至四點三十分

地點：「ACROSS(Asian Crossroads Over the Sea)福岡」國際會議室

研討人：Robert, E. Lucas, Jr. 教授（一九九五年諾貝爾獎經濟獎；現任美國芝加哥大學教授）

江崎玲於奈博士（一九七三年諾貝爾獎物理學獎；日本筑波大學前校長，現任茨城縣科學

技術振興財團理事長）

麻生渡先生（福岡縣知事）

引言人：福川伸次先生（日本電通總研社長・所長）

參與人數：約六百餘人。

摘要記錄人：台北駐日代表處文化組秘書林世英

【Robert, E. Lucas, Jr. 教授】

（教育及經濟相關部份）

經濟是人類社會的中心。一直以來即強烈主張，經濟的成長，教育是最為重要的因素。將人類當作一種「資本」時，人的資本價值將因教育的程度不同而提升。

總之，人類持續性的經濟發展及生活水準的提升，教育實為非常重要的因素。

【江崎玲於奈博士】

一九五〇年代開始，日本經濟之所以急速成長，主要原因就是日本人勤奮勞動所致。

然而，整體世界產業及科學技術之大革新發展，則是以十九世紀的工業大革命，尤其是「電氣」的發現為先驅機能。在十九世紀，科學知識是指探討自然的規則，而科學技術是指運用自然規則。相對地，二十世紀以後的科技，則是以提升人類生活水準作為目標。

在這種科學技術發展過程中，具有幾項非常重要的意義。其一，就是現代是科學技術的世紀，即人類生活中的原子逐漸獲得解明。例如半導體就是二十世紀的最大發明。因為，若無半導體的發明，現在的電腦即無法存在。其二，就是遺傳因子的解明，也就是發現DNA，進而了解生命體，科學工學也才逐漸發展。其三，就是電腦網路的發展，促成資訊的蓬勃交流及國際競爭，導致任何國家或個人都不能固閉自封，而必須追求開放。

基本上，由科學技術的發展，了解到人類可以說是具有DNA的動物。就人類發展而言，人類也是經營著有文化產物的生活。所以，人類既是動物之一，在經營文化生活中，心中就有一個異於其他動物「軟體」存在。這個「軟體」的特徵，就是協助人類獲得理解遺傳等資訊，經營生活。這個軟體就是「教育」。

以日本為例，在德川幕府時代，最重要的一個觀點，就是吸收學習西洋文化；這就是一種教育措施。再者，東京大學於明治十年（一八七七年）設立時，當時的教育就有兩個重要使命，一個就是教育必須是順應國家需要及社會需求的政策，一個就是教育必須採取針對個人需求及特性（遺傳因子）的對策。

然而，所謂「玉不琢，不成器」，任何一個人要成為什麼人才，都必須經過「發掘琢磨」的階段；也就是說，必須要有琢磨個人所具有才能的方法。例如要成為奧運柔道金牌選手，並不是每個人都

能達成的。基本上，就是要其本人具有才能，再加上琢磨的努力，才能顯現光輝的成果。學術研究也是如此，今後世紀的教育能發掘琢磨個人才能的作為，可以說是最為關鍵重要。

一直以來，培養人類之理解力、判斷力、分別力等，都是教育所追求的目標。然而，面對新世紀，人類要創造新事物，就必須培養「創造力」。以日本為例，目前日本的教育是以培養國家社會需要的人才為目標；但是，展望將來，則是必須發展「個人所需」的教育。所以說，創造力就是未來新世紀的教育方針。具體言之，教育是塑造人類的重要關鍵因素，而培育創造力也是教育的精髓內涵。

亞太地區的高教育水準，創造出經濟的高度成長。要發掘琢磨人才，最重要的就是具有共識。然而，問題在於「什麼人才」？創造力是文明發展、產業開發、知識領域開展的關鍵。目前，日本是居於引導亞太諸國的領導者角色；以筑波大學的約一千名留學生而言，約有六成即是來自亞太國家。然而，依目前日本之年功序列、強調經歷等制度，國公立研究機構很難邀請到例如 Robert, E. Lucas, Jr. 教授等傑出研究者到日本進行研究。相對地，美國則是大量地運用國外人才，導致強而有力地發展。又亞太地區擁有許多人才，例如中華民國台灣的內閣，平均有半數以上是美國的 Ph.D.。再者，新加坡政府也是如此。所以，「人才開放」政策是非常必要。

就教育制度而言，日本一直以來，都是中央集權政策。在教育改革上，基本對策有以下幾項：

- 1、確立「人類相異」的教育理念。即使大致相同，也有相異性存在。
  - 2、培育特殊優秀專才。例如越級升學或入學制度應積極推動。
  - 3、營造少年兒童「自我學習」的教育環境，確立「自我發現」的教育內涵。
  - 4、順應高年齡化社會的教育制度。例如採取增加教師、就職者等進修的充實大學研究所措施。
- 日本傳統教育是有「模範」的引導，然而，美國的教育則是肯定「例外性」。所以，未來的教育

改革，應該是以個人才能作為教育焦點。

邁向二十一世紀，日本是以科學技術立國為最高目標。要達成這個目標，日本必須修正一直以來「重應用」的教育方式，積極強調「重基礎」的教育方針。再以日本及美國的研究開發經費比較，日本應該有八十人獲得諾貝爾獎；然而，至今日本卻只有五人獲得諾貝爾獎。這更顯示出基礎研究的低品質將是毫無所獲。

就目前日本經濟情勢而言，更應該活用科學技術，以期振興日本經濟。

### 【麻生渡福岡縣知事】

在推展縣政方面，最重要的就是強調「人的主義」，也就是確保人的資源；除了追求人的量的增加，也重視人的質的提升。目前福岡縣正積極尋求與亞洲國家共同發展的建設。基本上，亞太地區人力資源豐富，在量的方面並不成問題；問題在於質的問題。所以說，亞太地區在二十一世紀的成敗，人的質的問題就是關鍵因素。

亞太地區發展應是樂觀的，主要有以下理由，即亞太諸國具有基礎社會結構、人民勤勉勞動及儲蓄能力高等。邁向未來二十一世紀，福岡要發展成為亞太中心，目前正採取以下幾項措施：

1、整建留學環境及條件：目前福岡地區有來自世界各國留學生約二千人；其中有九〇%來自亞太諸國。為期更多優秀亞太諸國留學生前來留學，最重要的措施就是積極改善留學生的住宿問題及提供獎學金等。

2、確保人力資源：目前正規劃設立「技術流通中心」，積極擴大亞太諸國的科學技術交流；同時，該中心也能進行科技展示、交流、研究等活動。

3、改善環境問題：即強調環境保護問題；目前以北九州市為中心、積極推動環保產業活動、更與

聯合國環境保護專責事業中心進行合作，全力進行環保工作。

誠如江崎玲於奈博士所言，年輕人的創造力是地區發展不可缺少的基本條件。因此，為了福岡地區的發展，留下優秀的留學生是非常重要的工作。

在教育改革方面，（依據其個人在意大利期間的感受）日本一直是「團體相對評價」少年兒童，即所謂的總體評價。但是，歐美諸國大多是採取非點數制度的「個人絕對評價」（例如依據整個學期的進度），而且，不是日本式地劃一教材。所以，「專注個人的專長特性」，應該是教育改革的必要趨勢。再者，與其採取「指責式」的教育，莫如採取「稱讚式」的期待性教育將較符合發掘個人才能的教育效益，這也是值得教育改革思考的方式之一。